

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
AÑO IV En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 15 de Octubre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración NÚM. 194
calle de Moncada, 24.

La peregrinación en ridículo

¡Bien por los radicales bilbainos! No se han achicado ante la recluta de clericales montaraces y cerriles; no se han amilanado ante el lujo de fuerza desplegado por los gobernadores militar y civil para proteger á quienes les hubieran fusilado de asaltar la villa al grito de ¡Dios, Patria y Rey!; no les ha acobardado nada, y, volviendo por el honor de Bilbao, han gritado: ¡Viva la libertad! ¡viva España, gritos subversivos en estos tiempos, y que han provocado la detención de liberales y patriotas.

Ni un separatista, ni un faccioso enemigo de la libertad, está preso; más de cien liberales ó, mejor dicho republicanos, porque los liberales dinásticos, son los culpables de cuanto sucede en Bilbao, están detenidos ó andan escondidos para evitar la detención. ¿Cabe prueba mayor de la parcialidad del Gobierno?

Con toda la protección de las autoridades, con el auxilio de la fuerza pública que toma posiciones estratégicas cual si los carlistas derrotados por los generales Espartero y Serrano, tuvieran sitiada la villa, y con la ayuda de la Virgen de Begoña no pueden los devotos, los clericales, los carlistas más ó menos vergonzantes realizar en paz y en gracia de Dios un acto religioso-político.

Esto es consolador, esto prueba que hay mucho de ficticio y de artificioso en la fuerza del clericalismo.

Por de pronto, la peregrinación ha quedado reducida á la cuarta parte de los que prometieron asistir. En vez de atravesar triunfalmente la villa, han subido á Begoña por sitios extraviados y por el camino corto. Han sufrido la humillación de ser cacheados como los borrachos al salir de la tasca. Han ido entre bayonetas, como cuerda de presidiarios, brujas emplumadas ó reos que caminan al patíbulo. Así y todo, sus conciencias intranquilas, no les dejaban tener serenidad de ánimo, y ha bastado que un buen ciudadano, un hombre digno contestara con vivas á la libertad y á España á un ¡viva la Virgen de Begoña! para que los romeros, gritando como mujeres huyeran despavoridos. Un obispo, galguéando asustado, se guareció en un portal; un cura cayó de bruces; los que se fían de la Virgen echaron á correr como si ante la procesión se hubieran presentado media docena de miuras.

Hubo colisiones parciales después de la romería, se dieron cargas de caballería, hubo cuatro heridos.

Aunque no haya ocurrido nada más nos basta para nuestra satisfacción, pues queda probado que Bilbao no es feudo de la Virgen ó de quienes detrás de la imagen intrigan, manejan, explotan, ambiciosos egoístas, sober-

bios. No es Bilbao presa tan segura como suponían esa gente. No es dócil á sus mandatos, sumisa á sus caprichos, medrosa ante sus arrogancias; se revela, protesta, se revuelve digna y valiente contra sus opresores.

En Bilbao, ya se ha visto: á pesar de la necesidad y cobardía de los liberales dinásticos; á pesar de la gazonería de las damas entregadas á sus directores espirituales; á pesar de la complicidad disfrazada de tolerancia de los socialistas del tabernero y estanco Perezagoa; á pesar de que las autoridades y hasta el Ejército que acaudillaron Espartero Prim y Serrano escoltan y protegen á los enemigos de la libertad y de España, á pesar de todo en Bilbao no es posible que impunemente canten los carlistas el trágala á los liberales.

Esto se demostró el domingo y esta demostración nos llena de regocijo.

Iniquidad

El bloque de las izquierdas no ha de limitar su acción, en sentir de Canalejas, á combatir y hacer imposible el Concordato mauritano. Es menester que logre además la transformación del impuesto de consumos y arranque al Senado la aprobación del servicio militar obligatorio. He aquí transformado el bloque en una especie de Liga al modo británico, con finalidad y programa definidos. Que nos place. Se debe ir, en unión con los afines, á todo aquello que con ellos nos sea común. Encastillarse en un intransigente aislamiento equivale á poner los rencores por encima de las ideas.

Es inaudito, es estupendo lo que pasa en esto del servicio militar. Iniquidades de tal calibre sólo se concibe que subsistan por fuerza de la rutina, amparadas por el silencio. Cuando este silencio se rompe y la opinión fija mientes en ello, el desafuero no puede durar un solo día. Plantear tal problema es resolverlo. La injusticia, el exceso, la actividad legal que se ha venido cometiendo, no tiene justificación ni explicación, ni siquiera disculpa. Pertenece á ese género de cosas sin nombre que individuos ó sociedades osan hacer sin osar decirlas. Es de lo que no cabe defender de lo que no es preciso refutar, de lo que no es posible discutir. En una sociedad donde impera una sombra de justicia denunciar tal enormidad es anónimo de corregirla.

A semejante corrección opone el Senado su *non possumus* en forma de resistencia pasiva. Aún en este país, donde el sentido de lo justo y de lo injusto parece haberse borrado de la conciencia colectiva, la opinión sobre el particular estaba hecha. Aún los hombres que han dado en la vida pública más claro testimonio de su indiferencia respecto del bien y del mal, patrocinaban la reforma. Aún en ese Congreso, donde toda injusticia en-

cuentra su apologista y todo absurdo su abogado, ni una sola voz se alzó en defensa del odioso privilegio. Sólo los próceres de la Alta Cámara pretenden conservarlos. Organos genuinos de nuestras clases directoras, tan plóticas de patriótico desinterés, antes de consentir que los seminaristas y los niños góticos sufran las molestias del cuartel, prefieren que el servicio militar sea en España carga exclusiva de aquellos que no se pueden rescatar del cautiverio por un puñado de pesetas. Gracias á ellos se seguirá aquí haciendo, en nombre de todos, lo que condena todo el mundo.

Y este sí que es seguramente un fenómeno nuevo en la historia. De grandes violencias, de enormes desafueros guardan memoria sus anales. ¡Si casi no los guardan de otra cosa! ¿Por qué podían los opresores cometer injurias tales y por qué se resignaban á sufrirlas los oprimidos? Pues, salvo el caso excepcional del llamado derecho de conquista, porque oprimidos y opresores creían en la legitimidad del poder que éstos sobre aquéllos ejercían, fuese el que fuese el uso que de semejante poder hicieran sus poseedores. No se distinguía entonces el derecho del privilegio. La creencia común en una desigualdad intrínseca, en una superioridad é inferioridad nativas entre los hombres, justificaba todos los despotismos. Tiranizaba el rey á nombre de una potestad absoluta, emanada de la gracia; los nobles á título de sus prerrogativas de clase; el clero por virtud de las facultades excelsas de su sagrado ministerio. Soportaba el pueblo la tiranía de parte de aquellos á quienes juzgaba dueños de imponerla. Bien cabe afirmar que los verdaderos tiranos de los hombres no han sido los reyes, los señores, las teocracias, sino la ignorancia, los prejuicios, las supersticiones. Estabareservado á nuestros tiempos democráticos el dejar perpetuarse un abuso en cuya legitimidad no pueden creer, no ya aquellos que de él son víctimas, pero ni aún los mismos privilegiados que le disfrutaban y aprovechan.

¡Y qué abuso! En todas las edades los opresores de los pueblos han recabado para sí fueros, ventajas, monopolios, derechos, obvenções. Lo que no ha sucedido nunca es que las clases privilegiadas negasen á la sociedad su concurso. Pastor de la manada humana, el monarca absoluto, si esquila su rebaño, le dirige también y le defiende. La nobleza obliga al aristócrata á sostener con grandes hechos el lustre del nombre heredado. En siglos de tinieblas cumple el clero, mal que bien, su misión espiritual; guía, aconseja, conforta y consuela. Nadie por entonces se consideraba exento de prestar á la sociedad aquellos servicios que entendía corresponder á los deberes de su representación. Nadie ha estimado hasta estos días que pudiera haber en el mundo beneficio sin oficio, derecho sin deber prerrogativa sin función.

Sólo la burguesía imperante. Sí,

imitando á Rousseau, quisiéramos dar con la fórmula de lo que es para nuestra mesocracia el contrato, encontraríamos algo como lo siguiente:—“Tú, sociedad, estás obligada á garantirme á mí, capitalista ó propietario, la libertad, el derecho, la seguridad, la fortuna, el bienestar. Me reconocerás, como dueño, la facultad absoluta del dominio. Harás ó mantendrás para mis leyes de adquisición, de posesión, de sucesión que me sean ventajosas. Me defenderás de mis enemigos y pagarás quien me defienda. Me dejarás emplear libremente mi influencia y aun la secundarás con toda la fuerza del Estado. Ejerceré el cacicato. Tendré fácil acceso á los cargos públicos y monopolizaré el poder.

En cuanto á mí, nada te debo. Por ley ó por fraude, fácil me será librarle hasta del impuesto. Si te presto, cobraré usura. ¿Problemas del pauperismo, del fomento de la riqueza pública, de la educación nacional? Todo eso es cuenta tuya. Yo me lavo las manos. ¿Que, miembro de las clases directoras, estoy obligado á combatir la ignorancia y la miseria, enemigos de la sociedad, como los reyes y nobles y clérigos combatían en otro tiempo á bandidos, extranjeos é infieles? ¡Pamplinas! Mi única obligación en el mundo es gastarme alegremente mi dinero, Tengo el derecho al ocio, el derecho al vicio. ¿Destino en Ultramar ó aduanas en Cuba? Para mí ¿Guerra en Cuba ó Filipinas? Para el prójimo. ¿Ir yo á servir á la patria y á morir por ella? Que muera el pobre, que te debe á ti, sociedad maternal, hambre, ignorancia, opresión, humillaciones y repulsas.”

¡Qué labor la hecha en España por las llamadas clases directoras! Todo en sus manos se ha esterilizado; todo se ha perdido. Con su torpe reacción han malogrado el fruto de un siglo de sangrientas luchas por la libertad. Idólatras del favor han escarnecido la justicia. Por obra suya ha sido el Estado para la sociedad escenario de todas las impurezas. El presupuesto es, según una expresión célebre, su lista civil. Robaron al país soberanía, y sobre la cabeza de este nuevo Cristo inscribieron por burla el *invi* del sufragio universal. Sus concupiscencias encendieron la guerra y firmó la paz su flaqueza. Han negado al pueblo la educación y han producido el hambre del arteificio. Con sus latifundios quitan al labriego el pan de la boca. Su dinero yace estéril en la cuenta corriente del Banco ó sirve en las grandes empresas de instrumento para la explotación del pobre. De las migajas de su opulencia se sustenta el clericalismo, y en ellas toma la beatitud toda su fuerza. Ricos, ninguna labor de interés nacional ha encontrado en ellos auxilio; influyentes, sólo para el mal han empleado su valimiento; cultos, han puesto cuanto de ellos dependía para divorciarnos de Europa. Y ahora, ni aun por el bien parecer, quieren consentir que el servicio de las armas deje de ser carga onerosa del in-

digente. para trocarse en austera obligación del ciudadano.

Jamás el privilegio á hecho ostentación de tamaña audacia. Jamás pueblo alguno fué tratado por sus elementos directores con tan desdeñosa injusticia.

Alfredo Calderón.

Todo está igual

Al fin han reanudado las cortes sus tareas, interrumpidas por las *impe- riosas* vacaciones del estío.

Vuelven nuestros parlamentarios á prepararse para hacer gala de su manoseada oratoria, y vuelve el sufrido país á esperar sentado en el banco de la paciencia, remedio (que nunca llega), para sus muchos males.

Desde la última sesión de la pasada legislatura, hasta la primera de la actual, celebrada á primeros de este mes, en nada ha mejorado nuestro situación.

Sigue atropellándose la ley de asociación que para estos gobiernos sacristanescos á nada equivale; siguen á la orden del día los atropellos á la libertad de conciencia y de pensar; la de imprenta yace pisoteada y hecha pedazos por las súcias y asquerosas sandalias del fraile, verdadero inspirador de la política neo-mauritana, (díganlo sino las frecuentes denuncias de que son objeto cuántos periódicos transmiten al herido pulmón español por medio de sus columnas el oxígeno benéfico de la democracia; y por último ¿á qué ir exponiendo una por una las transgresiones? baste el decir que para coronar la obra tiempo ha emprendida es frecuentemente infringido por los hombres de la restauración el código fundamental del estado, sin tener en cuenta que está escrito con sangre de héroes.

No hablemos de nuestra situación económica. Cada día está peor, y las trazas que llevan nuestros hacendistas es de dar con el santo en tierra.

Estas graves cuestiones, que de seguro preocuparían seriamente á cualquier gobierno que hubiera venido al poder para gobernar, las hacen los despilfarradores del exhausto tesoro nacional, cuestión de amor propio.

¿Saneamiento de la moneda? ¿Reducción de las tarifas de transporte con objeto de hacer factible la vida obrera? ¿Supresión del odioso impuesto de consumos? ¿Tributación equitativa? ¿Proscripción de privilegios enojosos y denigrantes? ¿Descubrimiento de la riqueza oculta? ¿Cumplimiento estricto de las leyes interpretadas en un sentido supremo de justicia?

Nada de eso persiguen los partidos de la monarquía aun cuando afirman lo contrario desde la oposición.

Es condición de vida para ellos continuar su obra demoledora, y demasiado saben que el solo intento de aplicar eficazmente remedio al mal que padecemos, causaría su caída, aunque ganarían mucho para con el pueblo que con ser el único factor de la producción nacional solo ha logrado hasta aquí vivir muriendo.

No intentan pues con proyectos y más proyectos el bien común, sí el suyo exclusivamente. El "Yo" se sobrepone á la voluntad si la hubiere.

De aquí el que, aunque reconozcan en un contrario mayor perfección en las ideas, y en los procedimientos, lo ataquen sin descanso y traten de que impere su criterio.

De aquí también la protección, el apoyo moral y material, y la inmunidad de que goza todo aquél que presta obediencia ciega ó puede ayudarles á escalar las cumbres del poder.

La famosísima resolución desde

arriba, y el no menos famoso descuaje del caciquismo sirvió de bandera á el más *chistoso* y huero de los politicastros que vieran los tiempos, para subir á la poltrona presidencial.

Véase como cumple el Maura de nuestros pecados, sus promesas.

El descuaje ya lo ha hecho ¿Quién puede dudar que ha descujado la democracia?

Y en cuanto á la resolución, puede (y no tendría nada de extraño) que por medios indirectos la haga el señor Maura.

Estamos en unos tiempos muy parecidos á aquellos que precedieran á la resolución del 68, y confrontándolos con los actuales, no se puede por menos que decir como Ramos Carrión en "La Bruja".

Todo está igual,
parece que fué ayer;

Leandro Rabal.

UN ARTICULO DE LERROUX

EL CACIQUISMO

Entre las calamidades hondas, intensas, aflictivas que sufre la seriedad de España, quizás ninguna es tan grave como el caciquismo.

Los espíritus generosos que á diario se lamentan del estado de postración de nuestra raza, y los espíritus reflexivos que buscan el origen del abatimiento indudable en que ha caído el pueblo, se fijan poco en esa lepra social que es la difusión de la antigua tiranía, la transformación del poder absoluto,

Al empuje de la revolución cayó la tiranía de uno solo, y desapareció en la raza latina el régimen absolutista.

Llegó á la vida pública la clase media, conquistó sus derechos políticos, llevó á las leyes el espíritu de libertad, democratizó las alturas; pero su labor legislativa, que escaló las altas cumbres y se atrevió con todo, estableció un nivel de igualdad que se caracterizó por un profundo egoísmo.

Suprimió los privilegios de la aristocracia, pero dejó en pie los privilegios de la miseria. Hizo bajar hasta su propia altura á las razas explotadas. El proletariado siguió siendo sustancialmente lo que siempre había sido.

La clase media arrancó el poder á los tiranos y lo vinculó en sí misma.

Lo invadió todo, lo llenó todo, lo administró y lo gobernó todo ella sola, casi exclusivamente ella.

Transigiendo con la raza desposeída la concedió intervención en la Administración, en el Ejército, en el Gobierno, en las Cámaras, y así hemos visto embajadores, ministros, generales y diputados de sangre azul. El Senado mismo, con sus miembros por derecho propio, es una transacción con esa raza, á cuyo lado puso una intervención el espíritu suspicaz de los nuevos dominadores.

Pero búsquese por donde quiera, y se verá como las clases desheredadas no tienen intervención alguna en la gobernación y administración del Estado.

En un siglo de evolución progresiva, constante y evidente, no hemos visto aún á las clases proletarias con representación genuina en los Municipios, Diputaciones, Congresos ni asambleas populares de carácter oficial.

En el Senado tienen representación por derecho propio la aristocracia de la sangre, el Ejército y la Iglesia. Pero no hay puesto para las clases productoras.

Del Congreso, de las Diputaciones

y de los Ayuntamientos en las ciudades populosas, las excluye el caciquismo y la costumbre, y acaso también la propia indiferencia de ese mismo proletariado que, hasta hoy, apenas ha empezado á trabajar como colectividad para redimirse, para ejercer aquellos derechos que la ley les concede, y conquistar otros que deberá concederles necesariamente en el porvenir.

Esta desigualdad, está postergación constante del proletariado, ha engendrado el caciquismo.

Los hombres nuevos, que llegan á la vida pública con noble afán de reformarlo todo, deben preocuparse principalmente de combatir á ese enemigo.

Mientras el caciquismo no sea aniquilado, los que piensan en nuevo régimen de gobierno que prepare la conciencia social para las grandes transformaciones del porvenir, no habrán conseguido nada ni podrán adelantar el paso.

El caciquismo es una difusión de la tiranía.

Por lo mismo es quizás, una tiranía menos intensa, pero acaso también, más corruptora; menos política, pero más económica.

Los actuales partidos políticos adolecen de este fundamental vicio de organización. Sin el caciquismo no podrían funcionar.

Así se explica que en esas sustituciones, imotivadas casi siempre, de los unos por los otros en el poder, sin que las justifique un cambio de opinión en el país ó en el Parlamento, ni tampoco una necesidad social ó política, así se explica que cualquier partido organizado de este modo traiga siempre á las Cámaras una inmensa mayoría de representantes. Y si estos, en su gran parte, no fueran meznadas de nombres sin ideales, ni ideas propias, ni noción de sus deberes; ni conciencia de su misión, esclavos del jefe que votan sin criterio, ó contra su propio criterio, sucedería que los partidos no podrían gobernar por falta de cohesión, cualidad que adquieren, no por subordinación á un ideal común de que carecen, sino por abdicación que hacen de su voluntad y convicciones en manos del cacique ó del jefe dispensador de mercedes, cuando son ellos mismos los caciques.

El caciquismo es una urdimbre en la que se tejen todas las iniquidades de la política.

No soy yo de los que creen que la política es un arte noble. Estimo la política como un mal necesario, justificado por la infancia en que vive todavía la sociedad humana. Cuando éste llegue á su mayor edad, á la plenitud de su conciencia, la política quedará suprimida porque siendo el arte de gobernar á los pueblos, lo cual implica relación de dependencias de una parte social á otra, cuando los pueblos puedan gobernarse á sí mismos sin delegación de facultades y poderes, será innecesaria.

Entre tanto, los que vivimos en la realidad trabajando en el presente para iluminar el porvenir, tenemos el deber todos los trabajadores, de procurar el mejoramiento y posible perfección de ese titulado arte de gobernar.

Por eso combatir el caciquismo es depurar la política, arte corrompido y corruptor en sus condiciones actuales.

El sufragio universal, arrancado á la política conservadora de este período histórico por la revolución, no ha tenido la eficacia que de él esperaban los demócratas, y este fracaso debe imputarse al caciquismo.

El cacique, erigido en potestad, empieza por hacer del censo electoral mangas y capirotos.

El censo electoral en España es tan artificioso como todos los documentos oficiales, como el censo de población, como el amillaramiento, como toda nuestra deficiente demografía.

Después, el cacique tiene un estado mayor á quien premia con plazas de concejales en el Ayuntamiento, donde, naturalmente, esta ralea de miserables busca la compensación de sus indignas abdicaciones á costa del erario municipal, del dinero que paga el pueblo.

Generalmente el cacique no es senador, ni diputado, ni concejal: los fabrica para su servicio. El cacique es el señor feudal de una provincia ó de una comarca: necesita poder, é invade como una plaga la administración y la política. Sus diputados, senadores, etc., le sirven para todo, y mantiene su prestigio y potestad allanando el camino á la injusticia, á la impunidad, al desafuero, á las pequeñas, egoístas ambiciones de campanario.

Como todo lo puede, se burla de la ley, salva de la pena al criminal, libra de la prestación de servicios á sus secuaces, elude el pago de contribuciones, acumula y esconde riquezas, presta con enorme usura, y monopoliza los servicios públicos, las obras públicas, todo lo que puede rendir grandes provechos.

Los diputados proponen y obtienen leyes de carreteras, pantanos, canales, etc., no por beneficio del distrito que representan, sino para duplicar el valor de las haciendas del cacique, que á la vez contrata por apoderados suyos las obras necesarias.

(Se concluirá.)

CRÓNICA DE ARTE

EN EL PRINCIPAL

El Tesoro de la Muerta. Una obra! Parece tan sencillo, tan rutinario, tan misonista, *soi disant*, trazar con cuatro rasgos un pensamiento, que hay, quien, imaginativo, trocando en ilusión el concepto, en sueño la realidad, en tosco marmol el yó sensible, forja en fraseología, cursi diálogo y soliloquio, escenas arrancadas de nuestros trances y gozos, de nuestros pesares y alegrías, como del alma definimos la individualidad, del Renacimiento la belleza, de la leyenda parisiaca el bien y el mal, la pristina inocencia.

En un carácter encarna una era, efímera quizá, como del bacisco extrae el resto del mineral; personifica el honor Calderón, como es mas que la celdilla, el germen de los celos en sus producciones, Shakespeare, así como la tragedia comienza en el arte héleno para dar áticó remate en el melodrama Victoriano Sardou; principio y fin de dos períodos, dos épocas.

En su esencia cada teatro reviste su forma, cual toda edad tiene su ambiente y con él costumbres y de ellas educación; lo trágico, es sublime expresión; idea, tesis la comedia moderna que camina á perfeccionamiento social; efecto, idealismo, imaginación la escena basada en hechos culminantes donde la casualidad y estratagemas suplen la misión lógica racional de hechos y detalles. El ingenio enemigo de reglas, detractor de bases, ha de amoldarse, á estos conceptos, pese á sus noveles convencionalismos, á sus ignotos pareceres. Discutiremos la premisa del sabio, refutaremos sus silogismos, pero en ellos reconocerá el alma en dulce éxtasis, algo grande, superior á nuestras creencias, cognoscible, pero incapaz de vivificar con entusiasmos de ingenuo, asiduidad de ser pensante y en la admiración iremos á lo definido, al teorema, al simple algoritmo como inconsciente va á la luz

la mariposa, muriendo en el hierático signo del antiguo infolio.

¡Una obra! Un mero pensamiento, un sencillo juguete, un simple *vaudeville* lleva en sus páginas, encierra en sus gestos, comprende en su incognito aticismo, mucha sangre, mucho carbono, muchas ilusiones, mucha vida, arrancada de nuestro organismo, deleites restados al alma que en compensación á un capricho, á algun bien á un átomo noble de gloria se entega á ese público heterogéneo, voluble, escéptico ó creyente, que se bifurca y divide, une y separa, aplaude ó silba, mata ó con entusiasmo vuelvete, conduce á la realidad.

¡Una obra! lo que comprende años de estudio, caracteres meditados, ideales deificados en sueños, eglogas de múltiples pensamientos, selecciones de diversos criterios, hijos del espíritu en quienes dichas é ilusiones se cifraron criados con esmero, crecidos en el amor de obra completada con desmayos y vehemencias, aticismo y rusticidad, muere en un momento, entre risotadas de desden, chifladuras de analfabeto, contorsiones de ser mutativo que refleja sus pareceres, modula sus gritos, en el habla del vecino, la protesta de un cualquiera. Allí sin esfuerzo de nadie, entre alegrías y bostezos, cuchufletas y tristes epigramas va muerta, en un segundo la labor de años y años, el progenie querido, adorado en horas de éxtasis, creado en mil momentos de insomnio y pesar.

Al día siguiente, ensañamiento en la prensa, más culpable, por que delinque con premeditación y alevosía; desuartiza en satírica pluma al infeliz autor el crítico erudito mientras se deleita en alusivos *monos* el caricaturista de semanario.

Hay quien luego de esa perorata, verá un aplauso al autor de *El tesoro de la muerta*? No; deben juzgarme, y así lo creo más sincero é imparcial. El melodrama recientemente estrenado en nuestro coliseo es un aborto que no infunde risa; inspira lástima; la lágrima es mas noble que la mueca grotesca. Aquellos actos, lindos por su laconismo, son blasfemias de las cuales ha de exigir contricción la gramática y lógica; contonean, sin aliciente ninguno, al rededor de la protagonista, infinidad de figurones, en cuyas carátulas nada hay. De fuera presentación, es confuso el nudo, inocente el desenlace. La puñalada final dióla esa fama de que venía precedida el niño muerto; no llega, ni sin mucho, á lo adocenado; por no haber, ni hay efecto.

Sin embargo, confésemos que peores engendros, hemos aguantado.

Aut agere scribenda, aut legenda scribere.

Y á los actores, señor Soto y compañía, el demasiado celo en salvar la obra les hizo incurrir en artificios criticables; para llevar el aplauso al relumbrón han huido de la naturalidad; si alguna frase hubiera en la obra valuada en pláceme unánime diríamos que el valor dada á ella por los artistas le restó mérito. Aciertos, en lugar, han superado á los defectillos; dejamos estos consignados por decoro y aplaudimos aquellos con grata satisfacción.

El secreto del Polichinela. Con ese título, se tradujo del alemán la hermosa comedia, que tiene en sí mas realidad que ampulósidades, mas verdades que retoricismos; Benavente la vivificó quizás llamando *Lo Cursi* á una obra suya mordaz, elegante, ingeniosa; gustó pero no dejó de ensañarse en ella la crítica que cree misticismo, retraimiento, idealismo lo que el gran filósofo llamó verdad. En nuestras costumbres y leyes, instituciones políticas y creencias religiosas es utopia escandalosa, lo que en Ale-

mania y Francia es natural, comprensible, lógico. El sensualismo de Locke rechaza el positivismo de H. Spencer, sin embargo, constituye cada uno, una escuela, un sistema.

El secreto del Polichinela es espejo donde vemos la mezquina figura nuestra, escrupulosa interesada, convencional, utilitaria, ignorante; junto á lo grande, se ve la ruindad de lo pequeño; el gigante, muestra la ridiculidad del pigmeo; adosada á la verdad, cuan rastrera es la mentira; ante el civilizado, el sabio, cuan digno de conmiseración ó desprecio, del ástima ó risa el salvaje nómada, el infeliz orate.

En la importación de concepciones extranjeras es el aplauso una lágrima, un suspiro el pláceme, una reconvencción honda, profunda el asentimiento; exportamos los colosos del ingenio español... y se rien. ¡Claro! No van á mofarse á creer arcaica *Electra* en la cuna de Moliere si fué muerta la hipocresía de Pantoja, desentarrada la sugestión, si aquellos personajes que aquí son amigos, deudos, allende los Perineos, son sombras, espectros que pasaron, fueron...

El amor, la querencia, el bienestar, la felicidad, no estriba en la unión sacerdotal, en el documento jurídico, en la fórmula del sacramento y contrato; hay algo más hondo, más trascendental, mas noble, más puro: dos pensamientos, dos voluntades, fundidas en una sola, sin necesidad de ajenos pareceres, ni cursi ritual, despreciando el convencionalismo, el mortal que *dirán* que atrae, cohibe, vicia. Esa es la base, el fin de la obra que comienza en santo amor y ensalza, convence á todos con una caricia, una monada, un beso, de aquel angelito que parece con sus hechizos bendecir, con sus palabras endulzar, con su vida llevarnos á la verdad, con la lenta y hermosa sucesión de escenas, pegar tirones á esa careta que encubre nuestros actos atrofia el corazón, trocando en anatema, lo que prescindiendo de atavismos y supersticiones, es el cielo de nuestra vida, el aureo nimbo del deber cumplido, el santo latido de un eterno amor.

La interpretación acertadísima en especial la señora Blanca y señor Soto á quienes injusto sería regatear muy merecidas palmadas.

A guisa de rumor y sin hacernos solidarios de la noticia tenemos entendido, y de ello nos complacemos, ha sido aceptada por el inteligente actor D. Julio Soto una comedia del ilustrado autor dertosense D. Miguel Rey. Que se confirme para decoro de muchos y remordimiento de algunos.

BUENAZO.

AVISO

A los correligionarios: el lunes próximo 17 del actual á las 9 de la noche la laureada banda de música "Lira Dertosense" obsequiará á la concurrida sociedad Centro de Unión Republicana con una velada en la que ejecutará las piezas premiadas en el certámen musical de Reus.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio de Ramón y con asistencia de los Sres. Ramirez, Fabregat, Monclús, Ballesté, Baiges, Canalda y Caminals, celebró el lunes sesión el Consistorio tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la anterior sesión.

Varias cuentas que habían sido informadas favorablemente por las co-

misiones; las listas de jornales y materiales invertidas en obras públicas, y el pliego de condiciones para el arriendo de los puestos públicos del mercado de Jesús.

Enterarse de la recaudación obtenida por arbitrios, en la primera decena del corriente mes.

Dar de baja en el padrón á D.^a Tomasa Serret, que traslada su residencia á San Carlos de la Rápita.

Enterarse igualmente de que por el Sr. Gobernador civil, se ha aprobado el presupuesto adicional.

En vista del dictámen de la comisión de Gobernación, aprobóse el Reglamento para la guardia municipal de Tortosa.

El Sr. Presidente dá cuenta de un importante servicio prestado por el sereno del bário 9.^o Joaquín Buera y el Agente Andrés Iglesias, acordándose que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por el meritorio servicio que los dos señores mencionados han realizado; que se dé lectura del acuerdo, ante el cuerpo de serenos, y que se entregue al Sr. Buera una gratificación equivalente á un mes de haber y al Sr. Iglesias, el importe de media mensualidad.

El Sr. Caminals denuncia que dos sujetos dirigen amenazas y frases inconvenientes á los individuos del resguardo, ofreciendo el Sr. Presidente evitar el hecho.

El Sr. Monclús ruega se obligue al alguacil de Bitem, á que lleve la gorra distintivo del cargo, á fin de que todos conozcan su carácter de autoridad. El Sr. Presidente ofrece complacer al Sr. Monclús.

El Sr. Fabregat hace presentes las quejas que se formulan por el mal estado del trozo de carretera comprendida entre el puente del "Alcance" y la "Creu decantada", suplicando se cumplimente un acuerdo que hace tiempo se tomó. El Sr. Presidente manifiesta que reunirá la comisión de Fomento, á fin de recomendarle practique pronto la visita al lugar denunciado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las veinte horas y treinta minutos.

CRÓNICA LOCAL

Sr. Alcalde: Los vecinos de la partida de Bitem, continúan ignorando quien es el alguacil, pues que no hay nadie que lleve las insignias, para que el vecindario sepa á quien debe dirigirse.

Es indispensable, que quien sea, ostente la gorra y bastón, pues que de lo contrario puede darse el caso de ser su intervención precisa y el público no reconocerle como á tal, ocasionando despues los disgustos consiguientes.

No es la primera vez que hacemos esta denuncia, y creemos de buena fé, que el Sr. Alcalde debe ignorar lo que hece su representante, pues de estar enterado, creemos no consentiría tal abuso.

Debido á las gestiones practicadas por nuestro esclarecido paisano el notable escultor D. Agustín Querol, las escuelas del Centro de Corporaciones Obreras, han sido subvencionadas este año con mil pesetas, por el ministro del ramo.

El señor Querol, ha conseguido la subvención á pesar de la oposición que le hacía cierto diputado.

Felicitemos al señor Querol, y le enviamos las gracias, por el interés que demuestrara por los obreros de su patria chica, tanto más, cuanto sus gestiones están encaminadas á la elevación de la cultura, de sus conciudadanos.

danos.

Dícese, y parece tener visos de ser verdad, que cierto concejal de nuestro Ayuntamiento, hace algunos días, sorprendió la buena fé de los empleados ó por haber tenido mando en la Corporación y no atreverse á cumplir con su deber, entró algunas sustancias sujetas al pago de consumos, sin satisfacer los derechos correspondientes, habiendo sido despues averiguado. De ser cierta la noticia, nuestro Alcalde, debiera haber hecho público el hecho para no poner en entredichos á los demás compañeros del Consistorio, y para que al propio tiempo el pueblo conozca quienes son los aprovechados,

Sr. Alcalde:

Convendría que se enterara su señoría, sobre ciertos antecedentes del sereno de la partida de Regués, pues segun nuestras noticias, se dedica á visitar con demasiada frecuencia, determinados establecimientos que dicen muy poco en favor del empleado que los concurre.

Las dos bandas de esta ciudad que tomaron parte en el Concurso musical celebrado en Reus, fueron premiadas con los primeros premios que se adjudicaron. Ambas á su regreso, obsequiaron á nuestro Ayuntamiento ejecutando las piezas del Concurso.

Desde estas columnas, las enviamos nuestra felicitación y aplauso.

Al Ayuntamiento de Cherta, le fueron robados la noche del miércoles al juéves, los fondos de la caja de caudales.

Por tal motivo se practicaron cuatro detenciones.

Consumos

Recaudación obtenida en los días que á continuación se expresan:

		Ptas.	Cts.
Octubre 1904.	Día 7	1992	69
"	" 8	1646	90
"	" 9	162	74
"	" 10	839	73
"	" 11	2222	63
"	" 12	1200	43
"	" 13	1242	08
Total.		9.237	20

El *Boletín Oficial* de la provincia, publica un anuncio previniendo que en el improrrogable plazo de 15 días se ha de presentar en la Administración principal de esta Aduana una declaración de los aparatos que para la destilación, preparación ó rectificación de aguardientes, alcoholes y licores de todas clases deben presentar los fabricantes de los mismos; y lo ponemos en conocimiento del público para evitarle los perjuicios que se le pudiera irrogar. Siendo de advertir que esta declaración deberán hacerla nuevamente aunque la tuviera presentada con anterioridad á la promulgación de la nueva Ley de alcoholes.

El síntoma mas grave de la actual crisis en Cataluña lo señalan las cajas de ahorros de Barcelona, Sabadell, Tarrasa y Mataró.

En todas ellas, durante la semana anterior, las devoluciones superaron á los ingresos, de modo que las familias humildes van consumiendo los ahorros.

En Barcelona, el exceso de devoluciones sobre ingresos, fué de 15.000 pesetas.

En Sabadell, 1.600.

En Tarrasa, 1.238.

En Mataró, 539.

El próximo invierno se presenta terrible desde el punto de vista de la crisis fabril y comercial.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballeras y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLO (ROTT) DE GODALL, ULLDECOA y MONTJUCH.**

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

H. RINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLAS, NÚMERO 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato de sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.ª—Brea Munera clase 1.ª—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.